
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 31/08/2022 

 L’anno duemilaventidue, il giorno trentuno del mese di agosto si è adunato, in seduta 

ordinaria di prosecuzione, su determinazione del Presidente del 16/08/2022 

REGINT/2022/40 per trattare e deliberare sul seguente Ordine del 

Giorno:…….omissis il Consiglio della V Circoscrizione, presso i locali della V 

Circoscrizione, siti in Largo Pozzillo, 7. 

Presiede l’adunanza il Presidente Andrea Aiello, assistito, in qualità di Segretario, 

dall’ Esperto Amm.vo, Dr.ssa Patrizia Ciaperoni.  

Procedutosi alle ore 10,08 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. Altadonna 

Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Gesù Simona, Di Prima Concetta, Figuccia 

Marco, Grasso Davide, Lo Sardo F. Umberto, Lucido Roberto e Stabile 

Francesco. 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Aiello, in merito alla conferenza dei servizi svoltasi con la partecipazione 

del Sindaco, della Giunta, delle Società Partecipate e dei Presidenti di Circoscrizione, 

riferisce che si sono affrontati problemi vari del territorio; l’incontro è stato di buon 

auspicio, i problemi sono sempre gli stessi. Il Sindaco ha fatto un riassunto sul punto 

della situazione ed ha dato mandato all’Assessore e alla D.ssa Autore, di individuare 

quattro Dirigenti per tutte le Circoscrizioni ed un P.O. per ogni Circoscrizione. Il 

Sindaco sull’aspetto decentramento è orientato a migliorare alcuni Servizi delle 

Circoscrizioni. La terza Circoscrizione non fa le carte d’identità; la sesta Circoscrizione 

non ha un’Aula Consiliare (per un incidente di qualche anno fa al soffitto causato da 

una perdita) dove svolgere il Consiglio e si riuniscono nei corridoi, l’ottava 

Circoscrizione è annessa in un palazzo con altri Uffici e con 3 – 4 stanze chiuse, aperta 

solo 2 volte alla settimana per fare carte d’identità. La V Circoscrizione rispetto alle 

altre Circoscrizioni è un passo avanti. 

Il Presidente Aiello, comunica che manderà una nota all’Assessore Falzone per fare 

sistemare le stanze della V Circoscrizione prive di corrente, collegamento telematico, 

opere murarie ecc. La V Circoscrizione è la seconda Circoscrizione più grande di 

Palermo e purtroppo è senza servizi di Stato Civile; Sembra si stiano attivando i 

percorsi, si sta lavorando per restare vicini alle Circoscrizioni. Dal 12 Settembre 

cominceranno i lavori di pulizia straordinaria della città quartiere per quartiere (in 

collaborazione tra le Aziende AMG, Rap e Reset) dalle caditoie al diserbo. Si deve 

sicuramente cercare di migliorare la vivibilità sul territorio. Si è trovato un accordo con 

la Regione per quanto concerne il rifacimento del manto stradale, marciapiedi ecc. Il 

Comune utilizza Fondi Regionali, Fondi Gescal per Opere di rifacimento strade, 

marciapiedi (Euro 24.000.000) e qualche villetta da ripristinare. Per quanto concerne 

la Potatura, in breve tempo sarà effettuata, Bilancio permettendo, ma bisogna 



esternalizzarla ai privati, il Comune ha due cestelli di cui uno guasto ed è a corto di 

personale, non si può risolvere in breve tempo. Il 5 Settembre è convocato il Consiglio 

in presenza con l’Assessore Falzone, si esterneranno le varie esigenze all’Assessore; 

Si sta lavorando con AMG e partecipate ad un calendario scolastico prima dell’apertura 

delle scuole, per effettuare diserbi e disinfestazione. Ci sono parecchie scuole con 

problema acqua, riscaldamenti; Si è parlato di Regolamento, il Sindaco ha voluto il 

Regolamento, per studiarlo e attivarsi in merito. 

Il Cons. Altadonna, chiede chi sia il Presidente della Commissione Regolamento. 

Il Cons.  Lo Sardo, risponde Pasquale Terrani. 

Il Cons.  Grasso, chiede notizie riguardo i PUC. 

Il Presidente Aiello, risponde che è volontà del Sindaco attivare i PUC. 

Il Cons. Altadonna, interviene dicendo che il numero di dipendenti delle Partecipate 

è insufficiente; da un lato lo sforzo organizzativo non è stato visto in passato, dall’altro 

si spera che questa Amministrazione riesca a sbloccare, in particolare il Patto di 

stabilità che ingabbia con un numero di dipendenti inadeguato, si vedrà come si 

organizzerà dal primo gennaio in poi. 

Il Presidente Aiello con l’assenso del Consiglio, nomina scrutatori i Conss. 

D’Agostino, Di Gesù e Lucido. 

 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

In assenza di interventi, per ordine dei lavori alle ore 10,28 il Presidente Aiello pone 

in votazione per voto palese il punto 25 dell’O.d.g. Proposta a firma del Presidente 

Aiello e del Vicepresidente Lo Sardo ad oggetto: “Divulgazione dello stato della 

qualità delle acque” Prot. 855007 del 10.08.2022, già trattata nella seduta precedente. 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti.   

 

Il Cons. Lo Sardo costata che l’attività delle Commissioni Consiliari è propedeutica 

all’attività del Consiglio e chiede il prelievo del punto 28 “Presa d’atto Commissioni 

Consiliari permanenti”, e si associa il Cons. Lucido. 

 

Il Presidente Aiello, pone in votazione per voto palese il prelievo del punto 28 ad 

oggetto: “Presa d’atto Commissioni Consiliari permanenti” chiesto dai Conss. Lo 

Sardo e Lucido. 

 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

Il Presidente Aiello, comunica che ha mandato e mail ai Consiglieri chiedendo in quale 

Commissione desideravano lavorare, alcuni di loro hanno risposto formalmente, 



mentre altri hanno dato comunicazione alla Presidenza. Della composizione delle 

Commissioni se ne è discusso con tutti i Consiglieri altresì in separata sede pervenendo 

alla composizione di cui alla presa d’atto. Ringrazia il Cons. Altadonna che aveva detto 

in precedenza di essere disponibile a essere inserito in qualunque Commissione. Le 

Commissioni permettono di fare il lavoro d’aula con serenità. L’obiettivo della 

Presidenza è anche che ogni commissione abbia una stanza. 

 

Si dà lettura della presa d’atto che di seguito si trascrive: 

 

CONSIDERATO che con email dell’8 Agosto c.a. il Presidente Aiello ha richiesto ai 

Consiglieri di esprimere il proprio gradimento sulla destinazione in seno alle 

Commissioni Consiliari permanenti. 

RITENUTO che detta email ha ricevuto riscontro esclusivamente dalla Cons. Di Gesù 

e dal Cons. Grasso che hanno espresso la loro preferenza di essere assegnati alle 

seguenti commissioni: Di Gesù Simona Commissione Cultura e Grasso Davide in 

ordine di preferenza, Commissione Cultura e Commissione Sport. 

CONSIDERATO l’urgenza d’istituire le Commissioni per iniziare l’attività 

istituzionale prodromica all’attività di Consiglio. 

SI ASSEGNANO d’ufficio i seguenti Consiglieri alle Commissioni permanenti come 

sotto specificato:  

I Commissione Consiliare (Sport e Attività Sportive): Altadonna Salvatore – 

Figuccia Marco – D’Agostino Ernesto. 

II Commissione Consiliare (Attività Sociali): Lo Sardo Fortunato Umberto – Grasso 

Davide – Lucido Roberto. 

III Commissione Consiliare (Cultura e Attività Culturali): Di Prima Concetta – Di 

Gesù Simona – Stabile Francesco.  

Il Cons. Grasso esprime il suo assenso in merito alla sua assegnazione alla 

Commissione Attività Sociali. 

 

Il Cons. Altadonna si chiede perché non è stata citata la sua email nella presa d’atto. 

 

Il Segretario interviene dicendo che a seguito di approfondimenti eventualmente 

sarebbe stata inserita pure la sua. 

 

Il Presidente Aiello, interviene dicendo che c’erano state altre interlocuzioni e vi era 

stata intesa con gli altri Consiglieri sulla Composizione delle Commissioni così come 

presentata in Consiglio e gli ricorda che lui aveva fatto successivamente un intervento 

dando piena disponibilità e ciò nei fatti superava il contenuto della email. 

 

Il Cons. Altadonna, conferma che aveva dato piena disponibilità, ma si chiede perché 



la sua richiesta di partecipare alla Commissione attività sociali non è stata rispettata. 

 

Il Presidente Aiello, ribadisce che il Cons. Altadonna aveva dato piena disponibilità e 

che lui ha cercato di accontentare le esigenze di tutti basandosi anche sulla sua 

disponibilità come precedentemente manifestato. 

 

Il Cons. Lo Sardo, richiamo al Regolamento e legge l’Art.35 comma 1 del 

Regolamento, continua dicendo che il gruppo Consiliare viene formato in Aula mentre 

il gruppo politico scaturisce dall’esito delle elezioni dove si candida il consigliere. In 

questo Consiglio solo il P.D. ha due esponenti (due consiglieri) più il candidato 

Presidente perdente quindi il Presidente si è dovuto determinare in tal senso. 

 

Il Presidente Aiello, alle ore 10,50 pone in votazione, per appello nominale, la “Presa 

d’atto Commissioni Consiliari permanenti” il cui esito è il seguente: 

 

Dichiarazione di Voto - Cons. Altadonna, tenuto conto che non sono state presentate 

a questo Consiglio alla data odierna, le richieste protocollate di nessuno dei Consiglieri 

presenti in Aula, che supportino il metodo non regolamentare stabilito dalla Presidenza; 

ciò non può quindi dimostrare che siano pervenute più di tre richieste per la 

Commissione Attività Sociali per la quale il sottoscritto aveva trasmesso regolare e-

mail. Si conclude pertanto, che il metodo non trova accoglimento e nonostante la 

richiesta di applicazione regolamentare non evasa dal Presidente voto astenuto. 

 

Dichiarazione di Voto - Cons.  Lo Sardo, il percorso adottato dalla Presidenza, è 

lineare e lo vado constatando attraverso il voto favorevole dei colleghi che mi hanno 

preceduto, tranne il Consigliere Altadonna; ricordo che affinchè le attività possano 

iniziare, le proposte devono essere esaminate dalla Commissione permanente; visto 

l’esito della votazione si può affermare con certezza che tutto si è svolto in maniera 

regolare e democratica. 

 

Consiglieri presenti  n.10 

Assenti                     nessuno 

Voti favorevoli         n.9 (Aiello, D’Agostino, Di Gesù, Di Prima, Figuccia, 

Grasso, Lo Sardo, Lucido e Stabile.)  

Voti contrari             nessuno 

Astenuti               n. 1 (Altadonna) 
 

La presa d’atto è approvata a maggioranza dei presenti. 

 

Il Presidente Aiello, dichiara che in data odierna sono stati stabiliti i Componenti delle 

Commissioni e ringrazia il Consiglio per aver dato la possibilità di istituirle. 

 

Il Cons. Lo Sardo, interviene dicendo che la V Circoscrizione è la prima 

Circoscrizione a votare le Commissioni permanenti, vada un plauso alla Presidenza, 

ricorda che per essere esecutivo l’atto devono passare i 10 giorni della pubblicazione, 

e poi si procederà alle elezioni dei Presidenti e dei Vicepresidenti. 

 



Il Presidente Aiello, vista l’ora tarda, chiude la seduta alle ore 10:58.. 

 

 

     Il Segretario                                                                              Il Presidente                

Esperto Amm.vo                                                                                        Andrea Aiello        

Dr.ssa Patrizia Ciaperoni 
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